

近十年來大陸教會神學發展概況

Grace Zhang

擁有成熟的本土神學體系是地方教會成熟的標記。本地化神學是基督信仰進入一個文化圈之後的結果，即適用於當地人的思維與語言來傳遞那萬古長青的基督信仰；也是該教會能否開始獨立思考的標記。

中國神學發展所處的政治、宗教、文化背景

從過去十年內官方及私立機構所發佈的數據來看，自上世紀 80 年代在中國開始的宗教熱潮並沒有明顯消退。無論天主教還是基督新教在中國大陸都繼續快速發展。此外，中國學術界對於基督教的興趣也方興未艾。然而，基督教的蓬勃發展也引起了某些人的憂慮與不安；在民間層面上，幾乎每年聖誕節期間總會有某些學校或學生炒作「反對中國人慶祝聖誕節」的話題。例如 2006 年 12 月 18 日有十位博士生聯名發表文章《走出文化集體無意識，挺立中國文化主體性—我們對『耶誕節』問題的看法》，反對中國人慶祝聖誕節，認為基督教在中國的傳播與「氾濫」，「不僅僅是一個單純的文化問題與宗教問題，同時也是西洋國家『軟實力』」。

在中國的滲透與擴張。」最近一例是西北大學現代學院於 2014 年 12 月 24 日晚間組織學生觀看中國文化宣傳片，甚至由教師守在教室門口，禁止學生出外慶祝聖誕節，揚言會給予過聖誕節的學生某種處分。與此同時，在湖南長沙有高校學生在大街上高舉「抵制聖誕，中國人不過外國節」的標語。2010 年 12 月 22 日由郭齊勇、張祥龍、蔣慶等十位著名中國學者聯名發表文章《尊重中華文化聖地，停建曲阜耶教教堂 - 關於曲阜建造耶教大教堂的意見書》，反對在孔廟、孟廟以及周公廟 25 公里之內蓋基督教的教堂，如果要蓋堂也不得超過孔廟及孟廟的高度，否則有「文化侮辱的含義」。

另一方面，來自中國最高官方的憂慮表現在針對基督宗教的某些言論與行動上，例如 2014 年 5 月 6 日「國際關係學院國際戰略與安全研究中心」發佈《中國國家安全研究報告（2014）》，指出西方國家利用宗教滲透威脅中國的社會主義信仰認同。此處所指西方國家所利用之宗教，基督宗教是首當其衝。中國國家宗教事務局局長王作安於 2014 年聖誕節期間接受採訪時指出，必須加強對於基督宗教的管理與引導，防止境外勢力利用基督宗教對中國進行滲透，同時引導基督宗教在政治層面上「繼續高舉愛國愛家旗幟，堅定堅持獨立自主自辦原則，堅持走與社會主義相適應道路，」在教義層面上要「發掘基督教教義中與社會主義核心價值觀相通的內容。」習近平主席於 2015 年 5 月 18-20 日召開的「全國統戰工作會議」時指出：「依法管理宗教事務，堅持獨立自主自辦原則，積極引導宗教與社會主義社會相適應，」「必

須堅持中國化方向，……必須辯證看待宗教的社會作用，必須重視發揮宗教界人士作用，引導宗教努力為促進經濟發展、社會和諧、文化繁榮、民族團結、祖國統一服務。」

十年來中國天主教會可謂希望與挑戰並存。每年大批中國人接受基督信仰，表達了中國人對於基督信仰的好感；而民間反對在曲阜興建基督教堂與反對中國人慶祝聖誕節的聲音，則反映了中國民間某些勢力對於基督信仰的不理解甚或敵視，這是基督宗教在中國民間面臨的挑戰。從宗教政策看，國家希望基督宗教能夠中國化，與中國國情相適應，並成為中國社會與文化中積極的有機組成部分，這有利於基督信仰在中國發展；而強調中國基督宗教在中國的三自原則從某種程度上來看則反映了中國政府高層對於基督宗教的不信任，這是中國基督宗教必須面對與逐漸克服的挑戰。

在當今的華人教會範疇內，有四個在公開註冊的天主教學術研究機構，即於 2001 年在石家莊成立的「信德文化研究所」(以下簡稱「信德所」)、2002 年的「北京天主教與文化研究所」(以下簡稱「文化所」)、2008 年的「香港原道交流學會」(以下簡稱「原道」)以及 2010 年的「意大利利瑪竇研究中心」(以下簡稱「利瑪竇中心」)。

香港原道交流學會

「原道」乃被天主教香港教區認可的學術研究機構，位於香港大埔錦山山頂，2008 年由蔡惠民神父創立並在香港政府註冊，其成員由神職人員與平信徒組成。「原道」一詞取

自《文心雕龍·原道篇》，寓意研究中心聯合海內外學者，以通過學術會議、西方神學名著翻譯、中國本土神哲學著作的出版，共同推進天主教的相關研究並增進天主教與其他宗教或文化的交流工作，以共尋真道。

「原道」自初創就發揮獨有優勢，願意與國內教會的學術機構共同承擔並推動中國本地化神學建設，積極主辦或協辦各種相關的學術研討會。「原道」已經與中國人民大學基督教文化研究所和「信德所」達成協議，輪流在香港與國內舉辦「基督教在當地中國的社會作用及影響」研討會，自 2010 年至 2014 年已經連續四屆分別在北京、澳門、香港、石家莊舉行。每次主題均為「基督教在當地中國的社會作用及影響」。2015 年的該系列會議將於今年 11 月再次在香港舉辦。此外，「原道」夥同「利瑪竇中心」、「德國華裔學志研究所」及「德國中國中心」於 2013 年 11 月於香港共同舉辦「天主教與中國：對話、本地化與責任」國際研討會。

意大利利瑪竇研究中心

「利瑪竇中心」乃多位留學歐洲的中國神父所創的非營利性學術機構，於 2010 年在來華傳教先驅利瑪竇的故鄉瑪柴拉塔（Macerata）註冊，目的是建立一個平台聯合中外神學家共同推動中國本地化神學。目前「原道」與「利瑪竇中心」合作出版三個系列：「天主教思想研究系列」，即以中文發表的原創性神哲學著作；《天主教思想與文化》學刊，以及「國外著名神哲學專著翻譯系列」。

「利瑪竇中心」身處普世天主教會的心臟，在自身財力允許下積極促成中外學者聯結在一起；這有助於使國內天主教研究與國際接軌，並接觸最前沿的學術課題與學術成果。除了上述與「原道」等機構於 2013 年合辦的研討會外，「利瑪竇中心」亦於 2010 年 10 月份(在意大利瑪柴拉塔)及 2014 年 11 月與武漢大學、輔仁大學在武漢共同舉辦的「多瑪斯與中世紀的神哲學思想對於中國社會的意義」研討會。

信德文化研究所

「信德所」創辦以來，多次與宗教界、國內外學術界和民間組織針對不同主題舉辦學術會議。其中有「宗教與倫理道德」研討會（2005 年 2 月）、「基督信仰與現代媒體」研討會（2006 年 10 月）、「宗教與公益事業」論壇（2007 年 6 月）、「當地聖召培育論壇」（2010 年 12 月）、「梵二文獻研習會」（2012 年 5 月 29-6 月 1 日）、「宗教與公益慈善事業研習會」（2012 年 5 月）、「城市化與移民及牧民照顧」研討會（2013 年 9 月）、「中國民間兒童養育」研討會（2013 年 10 月）、「正定教堂慘案暨宗教在戰時的人道主義救助」研討會（2014 年 10 月）、「當地中國天主教發展研討會」（2015 年 5 月）。

北京天主教與文化研究所

自 2008 年始「文化所」每年舉辦「天主教研究青年學者論壇」，邀請國內外研究天主教的數十名青年才俊共聚北京發表自己最新的學術成果，自第一屆（2008 年 12 月）舉行

至今已連續七屆，最新一屆為 2014 年 12 月；其相當大比例的文章都顯然是針對中國當代社會問題而發。

除了上述中國大陸天主教會的四大學術機構外，近 10 年間中國教會的其他一些非學術機構也時而針對不同主題舉辦學術研討會，例如獻縣教區於 2006 年 10 月舉辦「天主教與構建和諧社會」研討會、寧夏教區分別於 2012 年 11 月及 2015 年 1 月在銀川舉辦兩屆「神學思想與社會和諧」研討會、「一會一團」於 2012 年 6 月 27-28 日舉辦「教會本地化神學研討會暨紀念梵二會議召開五十週年」研討會。

學術會議的特點

中國大陸天主教會幾個神學研究所最近十年所舉辦的一系列學術會議，呈現如下幾個特點：

教會與國立大學合辦：中國大陸天主教會於 2005-2015 年間舉辦的學術會議，幾乎 100% 具有這項特徵。中國天主教各方面的工作於上世紀被迫中斷長達數十年時間，80 年代教會重新開放，百廢待興，根本無暇顧及學術研究。中國大陸天主教的學術研究工作基本上從本世紀才開始，然而嚴重缺乏人才、圖書館、教會高層的重視與支持、必要的學術環境等各種資源。此時中國大陸學術界的「文化基督徒」的興起相當地彌補了教會的不足，因此與大學合作可達到向「文化基督徒」學習的目的。此外，大陸天主教學術界希望能夠支持「文化基督徒」的志業，進而希望讓基督信仰進入中國學術界，並成為中國轉型之中新型文化的有機組成部分。「文

化基督徒」也渴望自己的學術成果能夠獲得各界的「認同」、「支持」與「市場」。因此雙方的合作可謂順理成章。

會議主題的時代性與實用性：宗教信仰屬於文化體系的一部分，當然具有文化的功能，即幫助人類解決各種需要，包括心靈、心理、或是物質層面。基督宗教自己主動提出的本地化政策正是反映了中國基督宗教自身對於中國社會與中國人的關懷。中國各界人士包括政府高層領導也明確表達歡迎來自基督宗教的幫助，前述王作安先生於 2014 年聖誕節期間談到「發掘基督教教義中與社會主義核心價值觀相通的內容」；前述習近平主席 2015 年指示，都反映了這種期待。中國大陸天主教會四大研究機構都以發展本地化神學為首要工作目標，所舉辦的各種研討會都反映了教會對於中國當代社會問題的關懷。

教會內外學術研究人才的興起

中國大陸天主教學術機構在上世紀被完全摧毀，其培養的學術人才也淪落他鄉並逐漸凋零。由於中國大陸天主教會在各方面的限制，80 年代重新開放之後在 1999 年才產生了第一個取得神學博士的教會神職人員。不過最初取得博士學位的神父大都沒有從事神學研究工作，而是進入各教區的管理階層。「信德所」與「文化所」成立之初，並沒有足夠的研究人員以全面展開各項學術工作。隨著教會對於牧靈與管理人才的需求逐漸獲得滿足，最近十年內中國大陸教會也終於開始有取得博士學位並專職從事神學研究的神職人員，

「利瑪竇中心」反映這種新局面的標記性事件。

由於中國大陸的政治與教育政策，神職人員不可以進入大學擔任教職，因此上世紀在國內大學興起的基督宗教研究熱潮與文化基督徒現象，並沒有基督徒文化學人的參與。中國天主教信徒進入大學擔任教職並從事基督宗教的研究，在最近十年內才形成一股不可忽視的力量，他們中既有出生即受洗的人，也有日後自己主動接觸天主教接受洗禮者。現在中國北京大學、浙江大學、中山大學等名校均有天主教信徒擔任教職並從事基督宗教的研究。中國政協「民族和宗教委員會」主任朱維群於 2014 年 11 月 14 日在《環球時報》中刊文希望與學者中的基督徒進行辯論的呼籲，佐證了大學內為數不少的基督徒擔任教職，成為基督宗教研究的有生力量。

神學教育接軌國內及國際教育體制

在國家現行教育政策下，中國大陸天主教神學院的神學培育並不納入國家教育體制內，因此其畢業生的文憑並不被社會機構承認。這種帶有某種歧視性色彩的政策給中國的修院教育帶來了諸多不便，也幾乎斷絕了天主教神職人員繼續在國內或其他國家的大學繼續進修的希望之門。不過，最近十年也有跡象顯示這種局面正在發生積極的改變。

2009 年，北京全國修院神哲學院與比利時魯汶大學南懷仁文化協會共同開設被魯汶大學承認的碩士課程。這是中國大陸天主教神學教育與國際接軌的一個可喜進步。

中國國家宗教界於 2012 年頒布《宗教院校教師資格認定

和職稱評審聘任辦法（試行）》及《宗教院校學位授予辦法（試行）》。規定國家承認的宗教高等院校可根據學校學術水準而頒發由國家宗教局承認在宗教內部有效的學士、碩士及博士學位。雖然這一學位根據《宗教院校學位授予辦法（試行）》第一條之規定，即「宗教與教育相分離的原則」，仍然不被政府教育部承認，不過無論如何這是一個積極的改變。2014年7月15日，「一會一團」聖召培育委員會在吉林省吉林市舉行會議，通過了《天主教神哲學院申請學位授予資格辦法（試行）》，對於全國天主教神哲學院的教師資格進行了認定。2015年6月29日，北京全國修院在全國範圍內首次為畢業生授予「學士學位」。相信這一《辦法》會很快在全國範圍內實施。並且，隨著中國大陸天主教神學教育水準的提高，有希望在未來可以頒授碩士及博士學位。

梵二會議之前，中國天主教只有神職人員及其候選人才享有接受神學教育的權利。隨著中國教會逐漸接受梵二思想，開始將神學受教權向下延伸。1997年陝西神哲學院開始了中國首個修女教育培訓中心，之後其他省市也陸續開展修女的神學教育；2010年河北神哲學院開設修女神學培訓部。四川神哲學院於2014年開始提供年輕男教友攻讀神學的機會。

中國大陸天主教的學術出版

由中國大陸天主教學人負責出版神哲學書籍的有「河北信德社」、「北京上智編譯館」、「上海光啟社」，以及「利瑪竇中心」和「原道」共同出版的神學系列書籍，兩者以香港

基督新教的「基督教文化研究所」（道風）為典範，於 2012 年開始陸續出版學術性神哲學論著。

這些書籍從內容方面來說，可以分為靈修類、牧靈類、神哲學類、教會歷史類；從作者方面來說，可以分為以中文為原創語言的系列與外國典籍翻譯系列。而以中文為原創語言的則又可以細分為中國大陸學者的原創系列以及中國大陸之外（港澳台）學者的原創系列。最能反映中國大陸本地神學進展的則為中國大陸學者的原創性神哲學作品。綜觀上述五個出版機構的所有出版作品，可以發現如下特點：

第一，靈修、牧靈類的書籍佔總數的比例高，約為總數的 79%；學術性神哲學專著比例較低；約為 21%。

第二，在學術性神哲學作品中，大陸天主教人士（包括神職人員與平信徒）的原創性作品少，約佔出 22%，其餘為西方名著翻譯與港澳台作者的原創性作品。

第三，上述四個機構均有定期出版的學術期刊，其中「文化所」的《天主教研究論輯》，自 2004 年創刊至 2014 年已經出版 11 輯；作者來自當代大陸神職人員與平信徒的原創性學術文章所佔比例從第一輯的 13%增至目前約佔 25-30%，令人欣慰。這些原創性文章從內容上可分：1. 宗教對話與神學本地化，佔 37%；2. 教會史，佔 30%；3. 教義，佔 20%；4. 其他，佔 10%。「信德所」不定期出版《信德回顧》學刊至今已出版 7 輯；「利瑪竇中心」與「原道」自 2012 年合作出版《天主教思想與文化》學刊至 2014 年已出版 3 輯。

第四，上述著作在內容上呈現幾個特點：1. 論述天主教

對於中國社會在過去以及現在之貢獻的文章多，尤其是天主教倫理對於中國當地倫理建設、社會正義、生態環保等方面的積極意義；2. 論述天主教本地化以及天主教與中國文化對話與相通的文章多；3. 關於天主教基本教義的原創性文章少。4. 有深度、有新見解的文章少。

總結

如果說 2005 年之前是中國大陸天主教學術剛剛萌芽的時代，則近十年可以說是成長的時代。各個研究所的發展以及平信徒宗教學者的增長，都表明了中國大陸天主教學人隊伍的壯大。教會的本質要求中國大陸天主教會本地化，而中國社會無論從民間還是政界對基督宗教尚存的抵觸情緒，也要求教會本地化。大陸天主教學人恰恰符合這種要求。

但無論從質或量來看，中國天主教的學術研究還有很大提升空間，他們在原創性著作還是太少，而涉及教義的原創性作品更少。這不單說明了人才缺乏，更是神學思想不夠成熟。本地化的關鍵繞不開教義方面的內容。他們必須在教義方面也能做到本地化，才算是真正成功的本地化。不過，因著大陸天主教神學領域受高等教育的人越來越多，會帶動整個中國學術界對於基督信仰的研究，將之推上新的高峰，並形成基督信仰與其他宗教與文化的對話，形成基督徒知識分子與非基督徒知識分子的對話，因此中國也有更多機會出現自己的神學家。利瑪竇所開始的基督信仰與中國知識分子的對話，相信在不久將來一定會在更大範圍內呈現。 □